
 

 

4. Schularbeit 
3ER Gruppe A             29.5.2009 
 
1) Vervollständige die folgenden Terme! 

a)( ) _________364__ 22 xz =−   b) ( ) _____24______3 222 xuu −=   

c) ( ) ( ) 42 169__________ wu −=⋅   d) ( ) 22 36__________4 zux +=+  
 
2) a) Ein Zimmer hat bei unbekannter Breite eine Länge von 10m. Würde man die Länge und die Breite um 

1m verkürzen, so wäre der Flächeninhalt um 15m2 geringer. Wie breit ist das Zimmer? Formuliere eine 
entsprechende Gleichung! 
b) Löse die folgende Gleichung! 

( ) ( ) ( ) ( )222 1222732 +−+=−⋅−− xxxxx  
 
3) a) Von einem gleichschenkligen Dreieck kennt man die Höhe hc=60mm und den Flächeninhalt A=1200mm2. 
Berechne die Seiten c und a! Formuliere ausführlich alle verwendeten Formeln! 
b) Welche der folgenden Formeln gelten im dargestellten rechtwinkligen Dreieck? 
Begründung! ☺

 h2 = x2 – u2 
☺

 u �  v = x2 
☺

 h2 = w2 + v2 
☺

 vuh ⋅=  
☺

 (u+v) �  v = w2

  
 
 
[1)a)-d) je 2P. 2)a) 3P. b)5P. 3)a) 5P. b) 3P.] 

4. Schularbeit 
3ER Gruppe B            29.5.2009 
 
1) Vervollständige die folgenden Terme! 

a)( ) _________163__ 22 uz =−   b) ( ) _____24______3 222 baa −=   

c) ( ) ( ) 24 925__________ wu −=⋅   d) ( ) 22 16__________2 zuv +=+  
 
2) a) Ein Zimmer hat bei unbekannter Länge eine Breite von 12m. Würde man die Länge und die Breite um 

2m verkürzen, so wäre der Flächeninhalt um 50m2 geringer. Wie lang ist das Zimmer? Formuliere eine 
entsprechende Gleichung! 
b) Löse die folgende Gleichung! 

( ) ( ) ( ) ( )222 1222732 +−+=+⋅−+ xxxxx  
 
3) a) Von einem gleichschenkligen Dreieck kennt man die Seite c=60mm und den Flächeninhalt A=1200mm2. 
Berechne die Höhe hc und die Seite a! Formuliere ausführlich alle verwendeten Formeln! 
b) Welche der folgenden Formeln gelten im dargestellten rechtwinkligen Dreieck? 
Begründung! ☺

 h2 = r2 – u2 
☺

 r �  s = h2 
☺

 r �  (r+s) = u2 
☺

 22 sth −=  
☺

 u2+h2 = r2

  
 
 
[1)a)-d) je 2P. 2)a) 3P. b)5P. 3)a) 5P. b) 3P.] 
 
  



Lösungen: 
Gruppe A: 

1) a)( ) 222 16483646 zxzxzx +−=−   b) ( ) 22422 1624943 xxuuxu +−=−   

c) ( ) ( ) 4222 1694343 wuwuwu −=+⋅−   d) ( ) 2222 36481664 zuxzxuzux ++=+  
 
2) a) Ein Zimmer hat bei unbekannter Breite eine Länge von 10m. Würde man die Länge und die Breite um 

1m verkürzen, so wäre der Flächeninhalt um 15m2 geringer. Wie breit ist das Zimmer? Formuliere eine 
entsprechende Gleichung! 
Gleichung: 10 �  b - 15=9 �  (b-1). Daraus berechnet man b=6m! 
b) Löse die folgende Gleichung! 
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3) a) Von einem gleichschenkligen Dreieck kennt man die Höhe hc=60mm und den Flächeninhalt A=1200mm2. 
Berechne die Seiten c und a! Formuliere ausführlich alle verwendeten Formeln! 

Es gilt: mm
h
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b) Welche der folgenden Formeln gelten im dargestellten rechtwinkligen Dreieck? Begründung! ☺
 h2 = x2 – u2 

☺
 u �  v = x2 

☺
 h2 = w2 + v2 

☺
 vuh ⋅=  

☺
 (u+v) �  v = w2 

Es sind folgende Formeln richtig: ☺
 h2 = x2 – u2 

☺
 vuh ⋅=  

☺
 (u+v) �  v = w2 

  
Lösungen: 
Gruppe B: 

1) a)( ) 222 9241634 zuzuzu +−=−   b) ( ) 22422 1624943 bbaaba +−=−   

c) ( ) ( ) 2422 9253535 wuwuwu −=+⋅−   d) ( ) 2222 1616442 zuvzvuzuv ++=+  
 
2) a) Ein Zimmer hat bei unbekannter Länge eine Breite von 12m. Würde man die Länge und die Breite um 

2m verkürzen, so wäre der Flächeninhalt um 50m2 geringer. Wie lang ist das Zimmer? Formuliere eine 
entsprechende Gleichung! 
Gleichung: 12 �  l -50 = 10 �  (l – 2). Daraus berechnet man: l=15m 
b) Löse die folgende Gleichung! 
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3) a) Von einem gleichschenkligen Dreieck kennt man die Seite c=60mm und den Flächeninhalt A=1200mm2. 
Berechne die Höhe hc und die Seite a! Formuliere ausführlich alle verwendeten Formeln! 

Es gilt: mm
c

A
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b) Welche der folgenden Formeln gelten im dargestellten rechtwinkligen Dreieck? Begründung! ☺
 h2 = r2 – u2 

☺
 r �  s = h2 

☺
 r �  (r+s) = u2 

☺
 22 sth −=  

☺
 u2+h2 = r2  

Es sind folgende Formeln richtig: ☺
 r �  s = h2 

☺
 r �  (r+s) = u2 

☺
 22 sth −=  


